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BERICHT ZUR GEMEINDERATSSITZUNG VOM 27.01.2022 

 

AUSFÜHRLICHE SITZUNGSVORLAGEN UND UNTERLAGEN FINDEN SIE IM INTERNET UNTER  

HTTPS://HUETTLINGEN.RIS-PORTAL.DE 

 

BAUGEBIET „HEILIGENWIESEN SÜD II“ 

- AUSWAHL DER BAUPLATZBEWERBER 

74 Bewerbungen sind für die 17 Bauplätze eingegangen. Der Gemeinderat hatte 

festgelegt, dass die Bauplatzzuteilung in öffentlicher Sitzungen durch geheime Wahl 

erfolgen soll.  

15 Bewerber erhielten einen Bauplatz aufgrund der meisten Stimmanteile. Unter drei 

stimmgleichen Bewerbern erfolgte eine Stichwahl, wovon zwei Bewerber einen Bau-

platz erhielten.  

Nach der Auswahl der Bewerber erfolgte die Reihenfolge der Bauplatzvergabe am 

1. Februar 2022 um 19.00 Uhr öffentlich im Forum, Abtsgmünder Straße 4. 

 

AUSWERTUNG DES ONLINE JUGENDHEARINGS 

Dieser Tagesordnungspunkt wurde auf die nächste Sitzung am 24. Februar vertagt.  

 

RADVERKEHRSKONZEPT HÜTTLINGEN 

- VORSTELLUNG DER ERGEBNISSE 

Im Frühjahr 2021 wurde ein Online-Fragebogen erstellt und eine entsprechende Be-

fragung unter der Bevölkerung durchgeführt. 

Die Umfrage wurde über verschiedene Kanäle wie die Homepage der Gemeinde 

Hüttlingen, Bekanntmachung über das Amtsblatt und Ankündigung bei der Veran-

staltung „Stadtradeln“ beworben. Insgesamt beteiligten sich an der Umfrage, die 

von Anfang August bis Ende September 2021 lief, 110 Personen. Dies sind ca. 2 % der 

Bevölkerung. Bei der Befragung wurden insgesamt 5 Themenfelder abgedeckt: 

Nutzungshäufigkeit des Fahrrads, Problembereiche innerhalb der Kommune, Start- 

und Zielpunkt der häufig gefahrenen Routen, Verbesserungsvorschläge, Angaben zur 

Person.  

Durch die Befragung konnte jede Altersgruppe, außer die der unter 18-jährigen, 

angesprochen werden. Gerade die Altersgruppe zwischen 36 Jahren und 55 Jahren 

scheint besonders Interesse am Radverkehr zu haben. 

Geschäftsführer Uwe Petry und Jens Walter vom beauftragten Planungsbüro VAR+ 

aus Darmstadt stellten in der Sitzung die Ergebnisse vor.  

Als generell „eher mittelmäßig bis schlecht“ wurde das Radfahren in Hütltingen be-

wertet.  

Zuvor waren Petry und Andreas auch selbst einige Strecken selbst abgefahren. Teil-

weise seien die Rad- und Gehwege zu schmal, wie etwa entlang der Sulzdorfer 

Straße nach Sulzdorf. 

Als ein für Radfahrer problematischer Bereich haben sich die Verkehrsführung in den 

Kreiseln, die Kreuzungspunkte Kocherstraße/Goethestraße und Kocherstraße/Linden-

straße gezeigt. Dazu fehlten Radverkehrsanlagen (Markierungen für Radfahrer) an 

der Goldshöfer und der Sulzdorfer Straße und eine Querungshilfe auf Höhe des 

Edeka-Marktes in der Abtsgmünder Straße.  

Auffällige Unfallsschwerpunkte gibt es keine. 

Ingesamt dauert die Erstellung des Radverkehrskonzept ein Jahr. Als nächste Schritte 

sind Videokonferenzen mit Gemeinderäten und Bürgern vorgesehen. Das fertige 

Konzept soll im Juli vorgestellt werden.  

Der Gemeinderat nahm Kenntnis.  
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JUBILÄUM 1000 JAHRE HÜTTLINGEN 

- AKTIVITÄTEN IM JUBILÄUMSJAHR 

Am Montag, 15.11.2021 trafen sich Vertreter der Vereine und interessierte Bürger, um 

Ideen für Aktivitäten im Jubiläumsjahr 2024 zusammen zu tragen. 

Folgende Programmvorschlag wurde gemeinsam erarbeitet: 

• Februar - Historische Prunksitzung „wie damals“ 

• Kleinkunstfrühling mit „Topacts“ 

• 20. – 23.6. – aufgewertete Muffigelfesttage mit folgendem Programm: 

            Donnerstag, 20.6.2024, 20.00 Uhr, Festakt im Bürgersaal 

            Freitag, 21.6.2024 

           open air in der Ortsmitte mit verschiedenen besonderen Bands 

Samstag, 22.6.2024, 14.00 Uhr 

            Historischer Festumzug in der Ortsmitte unter Einbeziehung der Schule 

           Anschließend open air in der Ortsmitte 

            Sonntag, 23.6.2024 

            open air in der Ortsmitte mit Abschluss „großer Zapfenstreich“ 

• September - open air auf der Burg Niederalfingen (auch unter Berücksichti-

gung der Zielgruppe U 25) 

• Burgfest mit historischem Markt auf der Burg Niederalfingen 

• Im Herbst bei Konzertnacht an und in verschiedenen Standorten u.a. Forum, 

Geschäfte im Ortskern mit einheimischen und auswärtigen Kulturschaffenden 

• Durchführung einer Zukunftswerkstatt 

• Bürgerforum unter dem Leitziel „Klimafreundliche Gemeinde Hüttlingen“ 

Das gesamte Jahr über: 

Diverse Veranstaltungen der Vereine unter dem Motto 1000 Jahre Hüttlingen 

Das gesamte Jahr über wechselnde Ausstellungen in den Schaufenstern der 

Hüttlinger Geschäfte mit diversen unterstützenden Aktivitäten des GHVs, Muffigellauf 

anl. 1000 Jahre Hüttlingen (Termin ist noch festzulegen), Filmnächte mit historischen 

Filmen aus Hüttlingen.  

Aktuell ist eine Chronik mit Anekdoten unter dem Titel „Hüttlingen 2024 – Geschichte, 

Geschichten“ in Arbeit, welche im Herbst 2023 als Auftakt erscheinen soll. 

Ebenso werden immer wieder Filmsequenzen gedreht, die das Leben in Hüttlingen 

zeigen sollen. 

Der Gemeinderat nahm Kenntnis.  

 

BAUVORHABEN: 

BEKANNTGABE DER ERTEILUNG DES EINVERNEHMENS VON BAUGESUCHEN DURCH 

BÜRGERMEISTER GÜNTER ENSLE 

Anbau eines Carports an die bestehende Lagerhalle, Gottlieb-Daimler-Straße 17 (Be-

bauungsplan IV, 1. Änderung und 1. Erweiterung) 

Der Gemeinderat nahm Kenntnis. 

 

ANBAU UND SANIERUNG WOHNHAUS MIT EINLIEGERWOHNUNG UND GARAGEN, 

HÖLDERLINWEG 1 

Zu dem Anbau und Sanierung des Wohnhauses erteilte der Gemeinderat das erfor-

derliche Einvernehmen. 

 

UMBAU WOHNGEBÄUDE, AUSBAU DACHGESCHOSS UND ANBAU MIT CARPORT, 

KOLBERGSTRASSE 15 

Zu dem Umbau Wohngebäude, Ausbau Dachgeschoss und Anbau Carport wurde 

das erforderliche Einvernehmen erteilt.  
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NEUBAU EINER LAGERHALLE, FELIX-WANKEL-STRASSE 2 

Zu dem Neubau einer Lagerhalle wurde das erforderliche Einvernehmen erteilt. 

Die festgelegten Pflanzgebote im Bebauungsplan sind einzuhalten. 

Die Erschließung der Lagerhalle erfolgt momentan nur über die Felix-Wankel- 

Str.. Ein Rechtsanspruch auf Ausbau der Gottlieb-Daimler Str. besteht nicht. 

 

ABBRUCH GARAGE, ANBAU EINLIEGERWOHNUNG, CARPORT UND WINTERGARTEN AN 

DAS BESTEHENDE WOHNHAUS, HALDENSTRASSE 22 

Zu dem Abbruch Garage und Anbau Einliegerwohnung, Carport und Wintergarten an 

das bestehende Wohnhaus wurde das erforderliche Einvernehmen erteilt. 

 

LEADER-AKTIONSGEBIET JAGSTREGION: FÖRDERKULISSE 2023-2027 

Ende 2022 endet die aktuelle Leader Förderperiode.  

Für das bisherige LEADER-Aktionsgebiet Jagstregion 2014 - 2022 sind für die 

Gemeinde Hüttlingen an Zuschüssen und Vereinsbeiträgen insgesamt Ausgaben in 

einer Höhe von 10.300 € angefallen. Auch Privatpersonen/Projekte können im Rah-

men dieses Förderprogramms profitieren. Über die Bedinungen soll zeitnah informiert 

werden.  

Der Gemeinderat stimmte dafür, dass die Gemeinde Hüttlingen sich verbindlich an 

der LEADER-Förderkulisse Jagstregion 2023 – 2027 beteiligt. Wir verpflichten uns, die 

Einrichtung und den Betrieb des Regionalmanagements bis zum Abschluss der För-

derperiode im Jahr 2029 durch die Bereitstellung der auf unsere Kommune entfallen-

den öffentlichen nationalen Mitteln zu unterstützen und bis zur Auszahlung des Zu-

wendungsbetrags die Vorfinanzierung sicherzustellen. 

 

 

TEILFORTSCHREIBUNG NAHVERKEHRSPLAN FÜR DEN OSTALBKREIS 2021 

- STELLUNGNAHME DER GEMEINDE HÜTTLINGEN 

Der ÖPNV soll weiter verbessert und attraktiver werden. Hüttlingen soll von weiteren 

Verbindungen in die benachbarten Städte und der Teilorte bekommen – unabhän-

gig von Wochenende oder Schulferien.  

Die Gemeinde Hüttlingen stimmte dem vorliegenden Entwurf des Nahverkehrsplanes 

Ostalbkreis inhaltlich zu, jedoch dürfen die Fahrpreise nicht zu Lasten der Verbesse-

rung der Fahrtzeiten erhöht werden. 

Zudem sollte wegen der Vergrößerung des Gewerbegebietes Bolzensteig (Richtung 

Goldshöfe) eine zusätzliche Bushaltestelle im Zuge des Ausbaus des Radverkehrs 

durch den Ostalbkreis projektiert werden. 

 

 

BEWÄSSERUNG DER SPORTANLAGE BOLZENSTEIG ÜBER EINEN BRUNNEN 

- VERGABEN 

Nach der erfolgreicher Brunnenbohrung im Herbst 2021 und der mittlerweile 

vorliegenden wasserrechtlichen Erlaubnis für den Betrieb des Tiefenbrunnens, ist für 

dieses Jahr der Aufbau einer Bewässerungsanlage für die Sportanlagen vorgesehen. 

Die dafür notwendigen finanziellen Mittel wurden im Investitionshaushalt 

bereitgestellt. Um diese Bewässerungsanlage für die kommende Freiluftsaison in Be-

trieb nehmen zu können, müssen die dafür notwendigen Arbeiten frühzeitig beauf-

tragt werden.  

Der Antrag von Gemeinderat Grimm das Vorhaben erneut prüfen zu lassen, wurde 

mehrheitlich abgelehnt. 
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STAHLBETONBEHÄLTER ALS PUFFERSPEICHER FÜR BRUNNENWASSER 

Die Firma Wolf System wurde mit der Ausführung der Stahlbetonbauarbeiten für den 

Rundbehälter, mit einer Auftragssumme in Höhe von 59.068,40 € brutto beauftragt. 

 

SPEZIALTIEFBAUARBEITEN, HIER: SPÜLBOHRUNG 

Die Firma Lauinger Spezialtiefbau GmbH wurde mit der Ausführung der Tiefbauarbei-

ten zum Angebotspreis in Höhe von 33.254,55 € inkl. MwSt., beauftragt. 

 

ERDARBEITEN 

Die Firma Mezger Bau aus Hüttlingen wurde mit den für den Bau des Stahlbeton- 

Rundbehälters notwendigen Erd- und Grabenarbeiten in Höhe von 33.500,- € brutto 

beauftragt. 

 

ELEKTRO- UND MASCHINENTECHNISCHE AUSSTATTUNGEN 

Die Firma Rainer Wagner aus Ellwangen wurde mit der Ausführung der elektro- 

technischen Ausstattung zum Angebotspreis in Höhe von 16.517,61 € inkl. 

MwSt. beauftragt. 

Die Firma UTW aus Neuler wurde mit der Ausführung der maschinentechnischen 

und sonstigen Ausstattungen zum Angebotspreis in Höhe von 24.270,35 € inkl. 

MwSt. beauftragt. 

 

ERLASS EINER VERÄNDERUNGSSPERRE FÜR DAS GEWERBEGEBIET "BOLZENSTEIG VI" 

- SATZUNGSBESCHLUSS 

Der Gemeinderat stimmte der Satzung über die Veränderungssperre für das Gebiet  

„Bolzensteig VI“ zu.  

 

ÄNDERUNG DES FLÄCHENNUTZUNGSPLANS FÜR DIE VERWALTUNGSGEMEINSCHAFT 

AALEN-ESSINGEN-HÜTTLINGEN IM BEREICH „BOLZENSTEIG VI“ IN DER GEMEINDE 

HÜTTLINGEN (106. FNP-ÄNDERUNG) 

AUSLEGUNGSBESCHLUSS GEM. § 3 (2) BAUGB FORTSCHREIBUNG 

Der Gemeinderat billigte den Entwurf der Flächennutzungsplanänderung im Bereich 

„Bolzensteig VI“ in der Gemeinde Hüttlingen (106. FNP-Änderung, gefertigt vom 

Stadtplanungsamt Aalen am 14.12.2021), die Begründung zur 106. FNP- 

Änderung (gefertigt am 12.11.2021 / 05.01.2022 vom Büro 

Stadtlandingenieure im Auftrag der Gemeinde Hüttlingen und dem Stadtpla- 

nungsamt der Stadt Aalen).  

Es wird bestimmt, dass während der öffentlichen Auslegung nicht fristgerecht 

abgegebene Stellungnahmen bei der Beschlussfassung über die Planungen 

unberücksichtigt bleiben können. 

Der Gemeinderat ermächtigte die Vertreter der Gemeinde im Gemeinsamen 

Ausschuss der Verwaltungsgemeinschaft der Stadt Aalen mit den 

Gemeinden Essingen und Hüttlingen dem Beschlussantrag zuzustimmen. 

 

ÜBERARBEITUNG BOLZPLATZ BAUGEBIET „WASSERSTALL/TEICH VII“ 

- VERGABE DER INSTANDSETZUNGSARBEITEN 

Der im Jahr 2004 im Rahmen der Erschließung des Baugebietes Wasserstall-Teich VII 

angelegte Bolzplatz ist mittlerweile stark abgenutzt und muss überarbeitet werden. 

Die Überarbeitung des Bolzplatzes beschränkt sich im Wesentlichen auf den 

Austausch des Ricotenbelages und des darunterliegenden Trennvlieses. Zudem muss 

nach dem Ausbau der o.g. Schichten die Feinplanie neu hergestellt werden. Eine 

anschließende Fertigstellungspflege rundet die Gesamtsanierung ab. 

Der Bolzplatz muss während der ca. zweiwöchigen Bauphase voll gesperrt werden. 
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Der Antrag von Gemeinderat Grimm – Absetzung des Tagesordnungspunktes, wurde 

mehrheitlich abgelehnt.  

Der Gemeinderat stimmte der Vergabe der Instandsetzungsarbeiten des Bolzplatzes 

BG Wasserstall-Teich VII, wie vorgestellt zum Angebotspreis in Höhe von 18.142,74 € 

zu.  

 

NEUBAU EINER SCHALTANLAGE MIT MESSTECHNIK FÜR RÜB ÖLWEG 

- VERGABE 

Im Rahmen des Neubaus der Kocherbrücke Ölweg, musste bedingt durch den 

Abbruch der alten Brücke mit Fußgängersteg der bestehende Schaltschrank 

abgebaut und provisorisch an anderer Stelle für die Aufrechterhaltung des Betriebes 

der Abwasseranlage RÜB Ölweg versetzt werden. 

Nach Überprüfung der bestehenden Schaltanlage durch die Firma Elektro Jerg 

wurde festgestellt, dass diese nicht mehr den aktuell gültigen technischen 

Bestimmungen entspricht. Der Schrank selber ist für ein nochmaliges Umsetzen nur 

bedingt oder nicht mehr geeignet. Ein Umbau bzw. eine Optimierung der 

vorhandenen Messtechnik im bestehenden Schaltschrank ist daher unwirtschaftlich. 

Die Firma Elektro Jerg aus Aalen wurde vom Gemeinderat mit der Lieferung und 

Montage einer neuen Schaltanlage mit modernster Messtechnik für das RÜB Ölweg in 

Höhe von 45.402,37 € brutto beauftragt.  

 

ANNAHME VON SPENDEN UND SPONSORENGELDER GEMÄSS § 78 ABS. 4 GEMO IM 

JAHR 2021 

Im Jahr 2021 sind folgende Spenden eingegangen:  

PlanB. GmbH, Kocherstraße 15, 73460 Hüttlingen, Sachspende Warnwesten für 

Schulkinder 2021 im Wert von 377,59 Euro.  

Josef Bühler, Schulstraße 50, 73492 Rainau, Spende kulturelle Veranstaltungen über 

500,00 Euro.  

Apotheke Am Markt, Jens Boving e.K., Abtsgmünder Straße 7, Spende kulturelle 

Veranstaltungen über 1.000,00 Euro.  

Der Gemeinderat genehmigte die Annahme der aufgeführten Zuwendungen.  

 

BEKANNTGABE NICHTÖFFENTLICH GEFASSTER BESCHLÜSSE NACH § 35 ABS. 1 GEMO 

Der Gemeinderat stimmte in seiner nichtöffentlichen Sitzung am 15.12.2021 

1. Personaleinstellungen und 

2. dem Bauplatzvergabeverfahren für das Baugebiet Heiligenwiesen Süd II zu. 

Der Gemeinderat nahm Kenntnis.  

 

Eine nichtöffentliche Sitzung schloss sich an.  


